

2022年农历虎年春节将近，中国大地上处处都是年味，今年大年怎么过？这个话题引发网友热议。火红的对联、热腾腾的饺子、充满欢笑的团聚……关于春节、年味，每个人都有着各自的感受。更令人期待的是，今年春节，一场高规格的国际体育盛会——北京2022年冬奥会也将在中国举行。冬奥会遇上中国春节，注定是一场特殊的缘分。两场盛事的相遇，必将创造一段中华文明与世界多样文明交流互鉴的佳话，交织出美美与共的美好旋律。

“心有安全感” 过个平平安安幸福年

“2022是个什么年？”辞旧迎新之际，这个话题登上了网络热搜榜。“机遇与挑战并存的一年”“跑出加速度”“愿疫情散去、春日早来”“全面升级自己”“祝福国泰民安”……网友的讨论中，有期盼、有信心、有思考，这些热火朝天的讨论展现出的梦想与活力，饱含着人们对美好生活的期盼和向往。

“如果要用一个词总结我对今年春节的感受，那一定是‘安全感’。”春节到来前一周，辽宁网友“葡萄”在自己的微信朋友圈里写下这句话。她的话语道出了千万中国人的心声。

2021年以来，中国国家战略科技力量加快壮大，产业链韧性得到提升，改革开放向纵深推进，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效。

这一切的付出和收获，化作了大家心中最坚实的安全感。为了守护这份安全感，让大家过一个平安幸福的“放心年”，各项保障措施和暖心服务陆续出台。

1月8日，环球网转发央视新闻客户端消息《国家发改委：全力做好春节和北京冬奥会期间生活物资保障》。文章称，今年春节期间，恰逢北京冬奥会举办，同时又面临着疫情防控艰巨任务，做好生活物资保供稳价工作，对于确保人民群众欢乐祥和过节、冬奥会和冬残奥会顺利举办都具有重要意义。目前，从市场情况看，重要民生商品供给充裕、价格基本稳定。总体判断，春节和北京冬奥会期间重要民生商品供给有坚实保障，价格将保持平稳运行。

要想过一个平平安安的幸福年，还需时刻绷紧疫情防控这根弦。

1月25日，人民日报海外网转发了人民日报评论文章《以精准防控守护春节平安》。文章写道，守护一个健康祥和的春节，离不开每个人的努力。当前，不少地区已经发布了春节期间的疫情防控政策，对人员流动分情况进行精细管理。对个人而言，无论是返乡过年，还是就地过年，都应严格遵守当地防疫政策，配合防疫工作。同时，也应保持良好卫生习惯和健康生活方式，坚持少聚集、勤洗手、戴口罩、用公筷等卫生习惯，做好个人防护，当好自身健康的第一责任人，把牢疫情防控的第一关。这不



燃冬奥激情 品新春年味

——网友热议2022虎年春节

本报记者 杨俊峰



仅是为了保障自己的健康，更是为了守护亲朋好友的平安。

“感受‘新年俗’” 享受丰富多彩文化年

时代在变，延续了几千年的春节民俗催生出新形态，呈现出新气象。1月22日，央视网发布新闻《春节临近，全国多地各类民俗体验活动热闹展开》，报道了江西南昌的春节民俗活动。在江西南昌县八一乡钱溪村，当地农民敲着锣鼓，拉起胡琴，用一场极具特色的乐器表演《锣鼓十八番》为村民们带来祝福。《锣鼓十八番》是江西省级非遗项目，至今已

有300年历史。随着“蝴蝶穿花”“喜鹊闹梅”“凤归巢”等一个个“番子”（《锣鼓十八番》曲调的俗称）响起，音乐和节奏尽显非遗民俗魅力，让大家在直呼过瘾的同时，感受到了春节带来的洋洋喜气。

对于大多数中国人而言，除夕夜，全家人会围坐在电视机前收看春节联欢晚会。

1月25日，人民网发表题为《第三次彩排：营造中国传统年味》的文章，对中央广播电视总台《2022年春节联欢晚会》进行了预热报道。文章称，本次彩排在前两次联排的基础上更加顺畅，整体氛围也更加热烈，各节目之间的编排衔接更为自然。其中，在节目内容的设计上，今年春晚努力追求舞台状态与生活状态



的交相辉映，更多地找寻观众的情感“共鸣点”。既有注重体现传统文化赓续传承的节目，更有聚焦乡村振兴、生态文明、冰雪运动和冬奥盛会等时代主题精品。

除了晚会节目，即将在春节期间上映的“春节档”电影也为大家过年期间的文娱活动提供了多样化的选择。

1月23日，人民网科技账号发布题为《2022年春节档电影预售“一超多强”的格局初显》的文章。文章报道称，2022年的春节档电影从2月1日开始上映，共有8部国产影片同台亮相。据悉，春节档8部影片涵盖了战争、剧情、喜剧和动画等多种类型。其中最受关注的当属电影《长津湖》的续集《长津湖之水门

桥》，讲述了在结束新兴里和下碇隅里的战斗之后，七连战士又接到了更为艰巨的任务——在水门桥阻击敌军的故事。

许多网友表示，有了温暖，有了家的感觉，他乡已是故乡。

1月24日，山西黄河新闻网吕梁频道发布一篇关于“感受‘新年俗’”的报道，讲述了在北京工作的山西省吕梁市护工吕吉云的故事。基于配合疫情防控工作的考虑，吕吉云决定今年在北京就地过年。而逛博物馆，则被他笑称为自己的“新年俗”。吕吉云说，“在北京当地过年，可以感受一下这里与家乡不同的年俗文化。我准备利用春节假期去天安门广场看一看，还想去国家博物馆等地方参观。”

“一起向未来” 喜迎精彩纷呈冬奥年

冬日的河北崇礼，俨然一片雪国景象。

起伏的山峦之间，“雪如意”、“冰玉环”、张家口冬奥村……一处处融合着“国际范儿”与“中国风”的冬奥场馆设施披上了银装，静待2022年2月盛会启幕。

说起冬奥会与2022年中国春节的渊源，就得说说冬奥会会徽“冬梦”的故事。

在北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会官网主页上，介绍冬奥会会徽的文章《北京2022年冬奥会会徽和冬残奥会会徽揭晓》被推送。文章写道，北京冬奥会会徽“冬梦”将中国传统文化和奥林匹克元素巧妙结合，以汉字“冬”为灵感来源，中间舞动的线条流畅且充满韵律，代表举办地起伏的山峦、赛场、冰雪滑道和节日飘舞的丝带，为会徽增添了节日欢庆的视觉感受，也象征着北京冬奥会将在中国春节期间举行。

与此同时，各国人民也用多种多样的方式向中国春节的到来和北京冬奥会的举行送上了祝福。

1月25日，央视新闻客户端发布了题为《春节冬奥即将到来，世界各地送上诚挚祝福》的报道。文章称，距离北京冬奥会开幕式已不足10天，非盟官员、非洲友人和非洲留学生们纷纷为北京冬奥会献上诚挚祝福，埃塞俄比亚职业教育孔子学院的学生还表演了歌曲《一起向未来》的手势舞。

文章还讲述了俄罗斯RT电视台主编西蒙尼扬携两个孩子为中国人民送上节日祝福，同时祝愿北京冬奥会圆满成功的故事。西蒙尼扬的两个孩子从小开始学习汉语，她为此感到非常骄傲和自豪，两个孩子也用汉语为春节和冬奥会送上了祝福。

对于北京冬奥会和中国春节的“完美邂逅”，新华社在《逐梦新征程，奋斗创未来》一文中写道：新春伊始，奥运圣火将再次在北京点燃。当奥运梦想升腾于世界东方，中国梦又将开始新的书写。“一起向未来”，我们将与世界携手，用奥林匹克运动的光与热，给人类带来希望与力量；我们将重整行装再出发，铭记昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想。在留言中，网友纷纷对中国春节、北京冬奥表达祝福。

图①：1月25日，雪后初晴的居庸关长城脚下，一列冬奥智能动车组驶向河北张家口太子城站。

史文哲摄（人民日报图片）
图②：1月24日，在牡丹江客运段佳木斯至乌伊岭的6272次小慢车上，列车工作人员为春运出行旅客写“福”字，送去新春祝福。

原勇摄（人民日报图片）
图③：1月25日，民间艺术家在第九届江苏南京民俗文化节展演老虎帽。谷昌旺摄（人民日报图片）

虎年看虎 虎虎生威



▲1月25日，广州长隆野生动物世界新的一对白虎龙凤胎幼崽正式与游客见面。这对白虎龙凤胎于2021年12月6日出生。在长隆动物研究专家和保育员的悉心照料下，白虎宝宝身体愈加强壮。图为广州长隆野生动物世界保育员抱着白虎龙凤胎宝宝亮相。新华社记者 刘大伟摄

▲农历虎年即将到来，辽宁沈阳怪坡东北虎园里的老虎们享受着惬意生活。小老虎憨态可掬，成年虎威风凛凛。图为1月24日在沈阳怪坡东北虎园拍摄的东北虎。新华社记者 杨青摄

网友心声

微信公众号“人民日报”《“90后”侗族女孩火了，她做的这件事让众多网友点赞》

网友“夕月”
第一次听“侗族大歌”，太美妙了，不愧是世界非物质文化遗产！优秀的传统文化需要一代代人接力传承下去。

网友“cyn”
用新技术、新方法传承传统文化，既是继承，也是发展，为小姑娘点赞！

微信公众号“新华社”《这群人，为中国造了个“人造太阳”》

网友“祝伟”
科研团队的工程师这么年轻，了不起！为这群青年点赞！

网友“雪绒花”
追梦造“太阳”，把美好的愿望变成现实，真厉害！这些青年才俊，一定会大有作为。

微信公众号“人民日报评论”《“冬奥同款”黑科技，如何改变我们的生活》

网友“元宝”
科技的温度温暖了大众生活，科技的成色擦亮了人文底色，科技的发展也创造了美好明天。让“科技冬奥”的成果服务更多百姓的日常生活，我们一起向未来！